3agaua S Jluneiinbie 1uddepeHunaibHbIe YPABHEHUS BTOPOT0 NMOPSIAKA
¢ MOCTOSAHHBIMU KO3 PpuuueHramu

Teoperuuyeckuii MmarepuaJl

Jlunetinvie 00HOpoOHbBIE Jughghepenyuanvrble YpagHeHus 6Mopo2o NOpsoOKa ¢
NOCMOSIHHbIMU KO3 uyuenmamu

Onpenenenue. JluneiinviM 00HOPOOHLIM OUPGepPeHYUANbHbIM YPAGHEHUEM
8MOP0O20 NOPSOKA C NOCMOAHHLIMU KO huyuenmamu Ha3bIBAETCS ypaBHEHUE BUIA

y"+py' +qy=0, (1)
rac p U q — IMOCTOAHHEBIC BCJIIMUUHBEI.

Teopema Ko mist nuHEWHBIX OJHOPOAHBIX AU (EepeHINATbHBIX YpaBHEHUI
BTOPOTO MOPSAKA C MOCTOSHHBIMU Ko3(puuueHntamu (HopMyJIupyeTcss CIeoyrUUM
obpazom.

Teopema Komm. [Ipu mo0bIX HadalbHBIX JTaHHBIX (Xo; Yos y{)) 3anada Kommm
UMeeT, TpPHUYEeM EIWHCTBEHHOE, PEIIeHHEe, T.€. NPH JIOOBIX HadadbHBIX JaHHBIX
X0+ Yo, Yo CYIECTBYEeT €IMHCTBEHHOE pelleHue ypasHeHus (1), yIOBIETBOpSIOLIEE
HavanbHbM yeoBmsM V(X )= Xo, Y/ (X0 ) = V5.

Onpeneaenne. J[a yactubix pemenns Yy(X) u Y, (X) ypasrenus (1) oGpasytor
QyHOameHmanbHyo cucmemy peuleHuii, €Cu Juist 1000ro X

W(x) =y, (x)- y5 (%)= y1(x)- y(x) = 0.
Onpexnenenne. Boipaxernne W (X) HassiBaercs onpegennreneM BpoHekoro, win

BPOHCKHAHOM, PEIIEHUM yl(x) uy, (X)

2X X 2X
W3BecTHO, 4TO (QyHKIUH Y; =€, Y, =€", u Y5 =5€"" SBIAIOTCS YaCTHBIMU

peurenusamu ypasuenus Yy —3y' +2y =0,

Jlokazatb, 4TO peuieHue Y; U Y, 00pa3yroT (PyHIAMEHTAIbHYIO CHUCTEMY
penieHuii, a Y, u Y3 He 00pa3yroT.

J1erCTBUTENBHO yi = 2e? , y'2 = ex, y'3 =5 2e2x.
Haitnem BpoHCKMaH napel pemieHut Y, u Yo !
W, (%) = y5 (%) y5 (%) = y1(x)- v, (x) = -e* —26™.e* =—e> 2 0.

Haitnem BpoHCKMaH napsel pemeHuii Y, u Ys -
W (%)= y1(%)- y3(x) - yi(x)- y3(x) = ™ 106" — 2™ - 5" =
=10e™ —10e™ =0.

Bponcknan W, (X)#0, cnemosaremsno, Yi(X) w  Y,(X)  o6pazviom

@DyHOAMEHMAIbHYIO NAPY PeUleHU.

Bponcknan W, (X)=0, cnegosaremsro, Yi(X) u  Y3(X) me o6pasyror
@DyHOAMEHMAIbHYIO NAPY PeuleHU.



Teopema (o cTpykType ob1iero pemenus). Eciu 0éa uacmuulx peutenus yl(x) u

Y, (X) JIUHEUHO020 OOHOPOOHO20 OUuhphepeHyuaibHo20 YPasHeHUs 8MOpP0o20 NOPSOKA C

NOCMOSIHHLIMU K02 uyuenmamu oopazyom yHOaMeHmaivHyto cucmemy, mo oduee
peutenue 3mo2o0 ypasHeHUs umeem Guo

y=Cy1 +Cyy,,
rae C; u C, —npousBosbHbIE TIOCTOSHHEIE.
Beipaxxenue C,Y; +C,Y, HasbBaercs auneinon kombunayuet Qynkyuil yl(x) 151
Yo(x).
Haiioem pewenue nunetinvix 00HOPOOHBIX OughghepenyuanbHbvix YpasHeHUll
8MOP0O20 NOPSOKA C NOCMOSHHBIMU KOIPDuyuenmamu.

Jlist HaxoxaeHus: o01iero pemeHus: ypapHeHus (1) moctaToyHo HalTH Ba €ro
YaCTHBIX PelIeHHs], 00pa3yomux GyHIaMEHTAIbHYIO CUCTEMY.

Bynem uckarb 3Tu yacTHble perieHus ypaBHeHus (1) B Buae Y = e , Te k=const;
torga Y = ke® y" =k? e,

[MoacraBuM BeIpaxkenwe it Y,y u Y" B ypasHenue (1), momyyum
k2e®™ + pké* + e =0, T.e. e'°‘(k2 + pk+q)= 0.

Tak xak e # 0, To

k*+ pk+q=0. (2)

Omnpenenenue. YpaBHeHue (2) Ha3bIBACTCS XAPAKMEPUCMUUECKUM YPAGHEHUEM

JUHEHHOro OJHOpOAHOTO JuddEepPEHIIMAIBHOTO YpaBHEHUS BTOPOTO TMOpPSAKA C

MOCTOSIHHBIMH KO3 HULIIEHTaMU.
JUis  COCTaBJIEHHS XapaKTEPUCTUUYECKOr0 YypaBHEHUS (2) [AOCTaTOYHO B

2
ypasuenuu (2.12) 3amenuts Y”, Y u y coorBerctBenno Ha K, K u 1.
[2
- PP 40
2 ]
Haiizem ero kopuu K; u K,, a cinenosarensno, u yacTHble perienus ypasaenus (1):

PemnB xapaktepuctuueckoe ypaBHeHue 1o dopmyne K, =

y, =€, y, =e*2%,
IIpy peleHnH XapaKTePHUCTHYECKOTO YPaBHEHHs BO3MOKHBI TPH CIy4as.
Cayuaii 1. Kopuu xapaxmepucmuuecko2o ypasHeHus Oeiicmeumenstsl u
DpazIuuHbL .

B aTOM citydae uMeeM JBa 4acTHBIX perreHus: ypaHenus (1):
_ k]_X _ |(2X
[Tokaxkem, 4TO 3T penieHuss 00pa3yroT QyHIAMEHTAIbHYIO CUCTEMY PEIICHUH.
J{1s1 3TOro pacCMOTPUM BPOHCKHUAH:

W (x) = v, (x)y5 (x) = y5 (x)y, (x) = €""k,e"?* —
_ kleklxekzx _ kze(kl+k2 )X . kle(k1+k2)x _ e(k1+k2)x(k2 . kl)i 0’
re. el 20 4k, £k,

CrnenoBaTenbHO, B 3TOM Cilyyae pelieHue oomiero ypasuenus (1) umeer sua



y = Ce"* +C,e*2¥, 3)
Cayuaii 2. Kopru xapaxmepucmuyuecko2o ypasHenus Oeticmeumenbhbl U pacHbl.
kl = k2 = k .
B 9TOM ciydyae HEMOCPEACTBEHHO HAXOMMM JIMIIL OJHO YaCTHOE DELIEHHE:
y, =e.
BTopeIM 4acTHBIM pELICHUEM SBIAECTCA pELIeHUe Y, = xe', JIelCTBUTENBHO,
Yy = (xe"x)z x'e® + x(e"x) =" 4 xke™ = e (1+kx),
Yy = (e"x) (L+kx)+ e (@1 +kx) =ke®(1+kx)+e*k = e"x(Zk + kzx).
[MoxcraBus Beipakenue mig Y, Y u Y B ypasuenue (1), nomyuum
e"x(Zk + kzx)+ pe (1+ kx)+ gxe™ = ekx(x(k2 + pk + q)+ 2k + p): 0.
Tax kak K SIBISIETCS KOPHEM XapaKTeprCTHIeCKOro ypasaenus K° + pk+q =0,
[2
- p*yp -4q

2

KOPHH KBaJ[PaTHOTO TPEXWIEHA HAXOMATCA 110 popmyite Ky, =

Ecmm Ky =k, =K, 10 p>—4q=0,Te. kz—g wm 2k + p=0.

kx kx
[Toxaxxem, uto Y; =€ u Y, =X€" o00pa3yoT (yHIAMEHTAIbHYIO CHUCTEMY
pereHun. [{ns 3Toro pacCMOTpUM BPOHCKUAH:

W (x) = v (x)y2(x) = y1(x)y,(x) = €€ 1+ kx) =
= e?*[1+ kx—kx]=e** =0.
Takum 06pa3om, B 3TOM ciydae ob1iee penieHue ypasHeHus (1) umeer Bug
y =e“(C, +C,x). (4)
Cayuaii 3. Kopnu xapakxmepucmuuecko2o ypagHeHus KOMNIEKCHble YUCIA.

- p++/p”®-4q

—_n+ I-Zi i 2) :  n2
Torlla kl,Z = PEAI 4q P :_gim_

, noayuum K =a+bi m

2
Jaq - p?
2

2
O6o3HaunB a= _Tp u b
k,=a—bi (b=0).

B otom cinywsae Yy, =e®cosbx u y,=e™sinbx gsmgorca pemenusmu

ypaBHeHusi (1) wu, BbIUMCIAS BpOHCKHAH, YOEaUMCS, YTO OHHU COCTaBJISIOT
(pyHIaMEHTAIbHYIO CUCTEMY. J{eCTBUTENBHO,

Vi :<eax) .coshx+e™ - (cosbx) =a-e™ - coshx+e™ - (—sin bx)-b =

=e™ - (a-cosbx—b-sin bx).



!

:
Yy = (eax) -sin bx+e®™ - (sinbx) =a-e® -sin bx+e™ -coshx-b =
=e™(a-sin bx+b-cosbx).
Toxcrasuwm Beipaskernst s Yy (X), Y1(X), ¥o(X) u y5(X) B BpoHckuan, momyunm
W(X)=y,Y5 — yiy, = e™ cosbx e®(asin bx + b cosbx)—
—e®™(acosbx —bsin bx)e™ sin bx = e** cosbx (asin bx + b cosbx) -
— e sin bx(acosbx —bsin bx) = 62 (a cosbxsin bx + b cos? bx —
—asin bxcosbx +bsin® bx)z e?b (cos? bx +sin? bx): e’®p = 0.
HpI/I BBIYHNCJIICHUHU BOCITIOJIB30BaJINCh OCHOBHBIM TPUT'OHOMCTPHUICCKUM

2 o2
TOXKIECTBOM: COS“ ax+SIN“a =1,
Takum 06pazom, ob1iee pemieHne ypaBuenus (1) B cirydae KOMIUIEKCHBIX KOPHEH
XapaKTepUCTUYECKOTO YPABHEHUS UMEET BUJL

y = C,e™ cosbx -+ C,e™ sin bx, nu
y =e*(C, cosbx + C, sin bx). ()

OO0Opa3ubl penieHus 3a1a4

Ipumep 1. Haiitu dactHoe pemenne ypaBHeHust Y ' +7Yy +12y =0,
ynoBieTBopsioltee HauanbubiM yeaosusm: Y(0)=1, y'(0)=-2.

" ' kZ
Pemenne. CocTaBUM XapaKTEpPUCTUUYECKOE YPaBHEHHUE, 3aMEHUB Y, Y ', Y Ha

, K, 1 COOTBETCTBEHHO, MOIYYHM k?+7k+12=0,
Kopuu Haitnem mmo dhopmyie

—T7+7P 412 —T+1 -T#1

Ky o = > = 5 > OTKyIa ki=—3uk, =-4.

[Moxcrasnss Haiinennsie 3Hadenus K, u K, B dopmyny (2.14), moayuum obiuee

pemenne Y =Ce X +C,e™,
Huddepennupys ob1ee pereHue, moayuyum
y' =Ce*(=3)+Ce ™ (—4)=-3Ce>* —4C,e**.
CoriacHo 3a/IaHHBIM HaYaJIbHBIM YCIIOBUSIM HMEEM
1=Ce % +Ce™?, {1 =C,+C,,
—2=-3C,e%-4C,e™? um (—2=-3C,-4C,,

C2 :1_C1, C2:1_C1,
wm |—2=-3C, -4(1-C;), wm |2=C,, orkyna
C,=2 u C, =-1. Takum 06pa3oM, HICKOMBIM YaCTHBIM PELIEHHUEM SBIACTCS (YHKIMS
y _ Ze—Bx . e—4x

Ilpumep 2. Haiitu pemenue ypasaenus y' —Yy —6y =0.



Pemrenne. CocTaBUM XapaKTEPHCTHYECKOE ypaBHEHHE, 3aMeHuB Y', V', ¥ Ha k?
, K, 1 COOTBETCTBEHHO, ITOTYYHM k?-k-6=0 .
1+1+4.6 1+5

> —

IToxcrasnss HalinenHele 3HaueHus Ky, u K, B popmyiy (2), moayuum oOliee penienue
y=C,-e>+C,-e .

IIpumep 3. Haiitu permenue ypaBHenus Y’ + 8y’ +16y =0.

Pemenne. CoCTaBUM XapakTEPUCTHYECKOE YPABHEHHE, 3aMEHUB Y,

Kopnu Haitnem no gpopmyie Ky , = ,orkyna Kj =3 u k, =-2.

y', ¥ Ha k?. k , | COOTBETCTBEHHO, IOTYIHM k?+8k+16 =0.

—-8+./64-4-16 -8%0
> = =—4, otkyna

K, =k, =—4 . Tloacrasnsas HaiineHnsie 3HaueHus K B Gopmyiny (3), momydum obmiee
peuieHue Y = e (C,+C,-x).
Ipumep 4. Haiitu pemenue ypasuenus y" +9y =0.

Kopun Haiimem mo ¢opmyine K, =

Pemenme. COCTaBIM XapakTepucTHIeckoe ypasrerne K +9 =0
k?=-9; Ky o = +/-9 =+,/9-(~1) = £3-i. YpaBHeHHe HMEET KOMILICKCHBIC KOPHH
k,,=%3i (a=0; b=3).

ITo dbopmyme (4) obmuMm perieHreM OyieT

y =e%(C, -cos 3x+C,sin 3x),
um Y = C; - c0s3X + C, - sin 3X.

Ilpumep 5. Haiitu wuyactHoe pemenne ypaBHenus Y' —6y +10y=0,

yroBieTBopsiowee HauansueM yenosmsv: Y(0)=1  y'(0)=3.

Pemrenne. CocraBuM xapakrepucrudeckoe ypasaenue k” —6k +10 =0.

6+,/36-4-10 6+v-4 6+2i
2

Kopau Haiinem no popmyie K, = 2 2

(a=3; b=3).
ITo dbopmyre (4) obmuMm perieHreM Oyier
y =e**-(C, -cosx+C, -sin x).
Huddepennupys oo1iee perneHue, moTyuum
y' =3e¥(C, - cos x + C, sin x)+e>*(— C, -sin x+ C, - cos x).
[ToncraBuB HavalbHBIE YCIIOBUS y(O) =1,
ompenenenust C;, u C, :
1=¢%-(C,-cos0+C, -sin 0),
3=3-e%(C,-cos0+C, -sin 0)+e’(—C, -sin0+C, -cos0),

31,

y’(0)=3 MOJyYUM CHUCTEMY ISt

I



1=1-(C;-1+C,-0),
3=3-1(C,-1+C,-0)+1(-C,-0+C, -1),

NN

3=3C,+C,; C,=0.
IMoacraBsus nmonydyennsie 3nauenuss C; =1, C, =0 B obmiee pemienue, morydum

3X
y=€" -COSX — HCKOMO€ YaCTHOE pPEILICHHUE.

Ha ocHOBaHMM BBINIEU3I0KEHHOTO MOKHO COCTAaBUTh TAOJIUILY, KOTOPOU yJ00HO
M0JIb30BAThHCA MPU pellieHnH TuddepeHImaibHbIX ypaBHEHUH:

JInHeHbIe OTHOPOAHBIE TU( depeHIIHATbHbIC YPABHEHHSI BTOPOIO
MOPSAIKA ¢ MOCTOSSHHBIMH K03 dumueHramu y” + py’ +qy=0.
Bamenuts Y, Y M Y COOTBETCTBEHHO Ha k>, k ul. k?+ pk+q =0 (*).
2
. _—PENPT-4q
Haiitu kl,2 = 5 .
Cayuaii 1. Kopnu Ky # kg
xapakmepucmuyecko2o y=Cse kix Czekzx
VpasHeHusi 0eucmseumenbHol U
PA3IUYHbL
Cayuaii 2. KopHu ky =Ky =k
Xapakmepucmuyecko2o y = pkx (C, +Cyx)
VpasHeHus 0etucmeumebHol U
pashbl
Cayuaii 3. Kopnu p2 — 49 <0 Beesiem
Xapakmepucmuyecko2o
i2=-1T
VPaBHeHUs KOMNIEKCHbLE: =—4.lorma y =e®(C, cosbx+C, sinbx)
2 -2 2
p?—4q=i%(4g- p?)
WIH

3agayu 1011 HHAMBUAYAJIbHbIX 3aJaHU A

Haiitu peUICHUA ypaBHeHHﬁ. B tex 3a/la4ax, B KOTOPLIX 3adHbl HAYAJIbHBLIC
yCl0Bus, HalTH peiCHUA, YIOBIICTBOPAIOINC 5THM YCIIOBHAM.
1.a) y"+5y +6y=0, ecmu y(0)=1, y'(0)=2;
0) y'+16y=0;
B) Y +6y +9y =0,

2.a) Y'—2y'=0, ecim y(0)=g, y'(0)=1;
0) y'+8y'+16y =0;
B) Y +6y'+25y =0,

3.a) Y'+8y' +15y =0, ecim y(0)=1, y’(0)=0;
0) Y'+2y'+5y =0, ecau y(0)= y'(O):l;



B) Y —10y'+25y =0.

4.2) y"+3y' =0;
6) y"+9y =0, ecm y(0)=1, y'(0)=
B) V' +12y'+36y =0.

5.a) y'+14y'+49y =0;
0) Y'+4y' =0, ecin y(O): y’(0)=1;
B) V' —4y'+4y =0,

6.a) y'+4y=0;
0) y'—2y'-8y=0;

B) Y —8y' +16y =0, ecin Y(0)=y'(0)=1.
2.7.2) Y +3y'+2y =0, ecu y(0)=-1, y'(0)=1;
6) y"+8y'+16y =0, ecu Y(0)=y'(0)=1;

B) Y +16y=0.
8.a) Y +2y'+5=0, eciu y(0)=y'(0)=1;
6) y'—2y=0;

B) V' —14y'+49y =0,
9.a) y'—y=0,ecmn ¥(0)=2, y'(0)=
0) y'+64y=0;
B) y"— 20y’ +100y =0.
10.2) y"~8y'+20y =0, ecu ¥(0)=2, y'(0)=8;
0) y'-7y' +12y =0;
B) Y'-2y'+y=0.
11.a) y"+3y' -4y =0;
0) Y'+2y'+5y =0, ecnu y(0)= y’(0)=1;
B) y”—y’+%y=0.
12.2) y"—9y'+14y =0;
6) y'-y=0;
B) V' —10y'+25y =0, eciu y(0)=2, y' 0)28-
13.a2) Y"+3y'+2y =0, ecin y(0)=—1, y’(0)=3;
0) y'+9y=0;
B) V' +22y'+121y =0,
14.2) y"—-y=0;
0) y'—6y'+45y=0;
B) Y +6Yy +9y =0, ecom y(0)=2, =1,
15.2) y"—2y'+2y =0, ecrm y(0)=1, Y'(0)=3;
6) y'+2y'=0;



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

B) V' +2y'+y=0.
a) Y'+6y +8y =0, ecrn y(0)= y'(0)=1;
0) y"+16y=0;

B) y"+y’+%y:0.
a) y'+4y' +8y=0;

B) 9y"+6y'+1=0,

a) Y —y' -2y =0, ecnm ¥(0)=3, y'(0)=0;
0) 16y" +8y'+y=0;
B) V' +25y =0,

a) y'—8y' +7=0, ecim y(0)=y'(0)=1;

0) y'+16y=0;

B) 25y"-10y'+y =0,

a) Yy -5y +4y=0 ,ecmu y(0)=y'(0)=1;
0)49y" +14y'+y =0;
B) Y +121y =0.

a) y'+2y'-y=0;
0) Y'+6y'+9y =0, ecnn y(0)= y(O)v =1;
B) Y' -2y +2y=0.,

a) 2y"—-3y'-5y=0;

/A T
"+4y=0 Zl=1,y| = |=-2;
0) y +4y =0, eciu Y(LJ ,Y(LJ

B) 64y"-16y'+y=0.

a) Y +6y' +5y =0, ecim Y(0)=y'(0)
60) y'+8ly=0;
B) 4y"+4y'+y=0.

a) Y'+8y'+7y =0, ecn y(O): y’(O)
0) y'+4y=0;
B) 16y" +8y'+y =0.

a) Y'+y' =0, ecn y(O): y(O):l;
0) y'+16y =0;
B) V' +26y'+169y =03.25.

1;

1;



3amaya 6 JluHeiinbie HeOAHOPOAHBbIE JU(PepeHINATIbHbIE YPABHEHUS

BTOPOI0 MOPSIKA ¢ NOCTOAHHBIMU KO3 PuuueHTamMu
Teopernuyeckuii MmarepuaJl

JInHeliHOe HEOHOPOJHOE YPAaBHEHUE OTIMYAETCSA OT OJHOPOJHOrO (PYyHKLIHEH B
IIPaBOM 4acTU. JINHENHOE HEOJHOPOIHOE YPABHEHUE UMEET BU/T
y'+p-y+q-y=f(x) (1)
a COOTBETCTBYIOIIIEE €My JIMHEWHOE OJIHOPOJIHOE ypaBHEHUE
y'+p-y'+q-y=0,
KOTOPOE, KaK U3BECTHO, PEIIAETCS C TIOMOILbIO XapaKTEPUCTUUECKOTO YPABHEHUS
k?+ pk+q=0.

ChopmynupyeM Teopemy O CTPYKType OOLIEro pelieHus HEOJHOPOIHOIO
ypaBHenus (1).

Teopema (o ctpykrype oOmiero pemierus). OOiiee pernieHue HEOTHOPOIHOTO
auHenHoro nuddepeHuaibHOT0 YpaBHEHUS PaBHO CyMME KaKOro-In0O Y4acTHOTO
pEIeHUs] TOT0 ypaBHEHUS M OOILEr0 PElICHUsS COOTBETCTBYIOIIETO OJHOPOJHOIO
ypaBHEHUS.

ITycTs Y — oGwee pewenue ypasuenns Y + p-y +q-y = f(x),
Y, —Kakoe-nu00 4acTHOE PELIEHNE HEOJHOPOIHOIO ypaBHEHUs, Y, —00IIee peleHne

COOTBETCTBYIOIIETO OJJHOPOJHOTO YPaBHEHUS.

Tornma

Y=Yo+Y..

Takum oOpa3om, OCHOBHasl 3ajavya IMPU PEUICHUH HEOJHOPOJHOTO JIMHEWHOTO
auddepeHIalbHbIe YPAaBHEHUS BTOPOTO MOPSAKA COCTOMT B HaXOXKIECHUH KaKOro-
MO0 YaCTHOTO PEILICHHUS.

YKaxkeM OJuH W3 METOJOB HAaxXOXXICHHS YaCTHOTO PEIICHUS HEOJHOPOIHOTO
ypaBHEHHMsI, KOT/a rpaBas 4acth ypaBHenus f(X) mmeer cnenmansueiii Bua. K takum

dyukumam  f(X) oTHocaTcs cremyiomme (yHKIMH: SKCIOHeHTa €% (a =const);

MHOTOYJIEHBI N-# CTEIEHN OTHOCUTEIBHO TIepeMeHHoM x P, (X); TPUTOHOMETPUYECKHE
GyHKIME COSNX; SIN NX, a TakKe UX NPOM3BEICHUS.

Memoo neonpedenennvix Koaghhuyuenmos

OTOT METOJ WHaye Ha3bIBACTCSI METOAOM MOA0Opa YacTHOTO pemeHus Y, —
ypasenus (1) o Bumy npasoii uactu f (X)

Ilycmo npasas uacmo f(X) ypasuenus (1) umeem suo f(x)=P (x)-e™, T. e.
HOpeACTaBIseT  COoOO0i IPOU3BEICHNE OKCIOHEHTHI HA  MHOIOWIEH, TJIe
a—const;  P,(X) — MHOrowieH N-if OTHOCHTENBHO x. B 3TOM Ciiyuae ypaBHEHHE
IIPUMET BH]I



" [ aX
y'+p-y+q-y=P,(x)-e”, (2)
Torna BO3MOXHBI CIEAYIOIINE BAPUAHTHI.
1)Hucno o He SABISIETCS KOPHEM XapAKTEPUCTUUECKOTO YPAaBHEHUS

k?+ pk+q=0.
Torza YacTHOe pelleHne HyxkHO uckats B Bume Y, = Q,(X)-€**,rme Q,(X)—

MHOTOYJIEH TOM K€ CTEIEHH, YTO M JaHHbIi MHOrouwIeH P, (X) , HO C HEonpeIeJICHHBIMU
Ko3(ppunmeHTamu.

2)Uucno o ectb NOpocTol  (OJHOKPATHBIM) KOPEHb XapaKTEPUCTUUECKOTO
ypaBHEHUA (T. €. @ COBMAJAET C OJJHUM KOPHEM XapaKTEePUCTHUECKOro ypaBHeHus1). B

a X
3TOM CJIydae 4aCTHOE PEIlCHUE HYXKHO UCKaTh B Buae Y, = Q, (X) e"" - X,

3)Uucio @ ectb ABYKPATHbII KOpPEHb XapaKTEpUCTUUECKOTO ypaBHEHUS (T. €. «
COBIAJAET C ABYMS PaBHBIMU KOpPHSMM XapaKTEPUCTHYECKOrO ypaBHEHH:). B sTom

eO(X

2
clly4ae 4acTHOE PelIeHHe HYKHO McKath B Buae Y, =Q, (X) - X“. HewmsBecTHbIC

(neomnpeenennpie) KodpduuuenTsr Maorowrena Q, (X) HaXOJIUM M3 YCJIOBHUS, YTO

¢yHkuus Y, sBiseTca peuieHueM ypaBHeHHs (2.18), T. €. yJOBIETBOPSET 3TOMY
YPaBHEHUIO.
Ilycmo npasas yacmo f(X) ypasuenus (1) umeet BUA

f(x)=M -cos fx+ N -sin g,
rie M u N — nocrostHuble yncna. Toraa BUI 4aCTHOTO pelIeHus Y, ONpeaensercs

CJIEIYIOIUM 00pa3oM.
a) Eciin uncio I He eCTh KOPEHb XapaKTEPUCTUIECKOTO YPABHEHHMS , TO YaCTHOE

pemenue Y, UMEET BUJ
y, = A-cos Bx+ B-sin px,
rae A u B — NOCTOsSIHHBIE HeonpeIeieHHbIe KO3 (OUIIMEHTHI.
0) Ecii uncino Si ectb KOpEHb XapaKTepPUCTUIECKOTO YPaBHEHHMS, TO

y, =(A-cos Bx+B-sin £x)-x.

Cnenaem BaxxHOe 3amedanue. [{axe Toraa, Korja B IpaBoil YaCTH yPaBHEHUS] CTOUT
BBIP@KECHHE, COJEPIKAIIEE TOILKO COS [X mim ToNbKO SIN FX, clieayeTr HCKaTh YaCTHOE
pelieHre B TOM BHUJE, B KAKOM OHO OBLIO yKa3aHO, T. €. C CHHYCOM M KOCHHYCOM.
WMHBIMH CIIOBAMH, W3 TOTO, YTO IpaBas 4acTh HE COAEPKHUT COS AX mmm SN X, He
CJIETyET, YTO YaCTHOE PEIICHUE YPABHEHUS HE COMNCPKUT ITUX (PYHKITUH.

Ha ocHOBaHMM BBINIEU3I0KEHHOTO MOKHO COCTAaBUTh TAOJIUILY, KOTOPOU yJ00HO
MOJIH30BATHCS MPU pelieHu: Q) hepeHITnaTbHbIX YPaBHESHHN:

JInneiinble HeOAHOPOAHBIEC NUPPepeHIIHATbHbIC YPABHEHHUS BTOPOI0 NMOPsAIKA
¢ MOCTOSAHHBIMH K03 punmmentamu Y’ + py' +qy = f(X),y=Y, + Yo,

Yo— PELICHUE OHOPOIHOTO ypaBHEHH,
Y« — 9aCTHOE peLICHHEe HEOJHOPOIHOTO YPaBHEHHUS
7 ax
Cayuaii 1. N a#ky,a#Ks y, =Q,(x)-e
f(x)=P,(x)-e

a:k2¢k1 Yy :X'Qn(x)'eax




a:k2 :kl yll :XZ 'Qn(x)'eax
Cayuaii 2. z=a+Dbi He sBIsIETCS KOPHEM

f(x) = e (P, (x)cosbx + Q,, sin bx) | XAPAKTEPUCTHIECKOTO YPaBHEHH (*)

y., =e®(S,(X)cosbx+T, (x)sinbx)

Z=a+Di sBisieTcs KOPHEM XapaKTEPHCTUIECKOTO
ypaBHeHUs ()

y., = xe™(S,(x)cosbx+T, (x)sinbx)

PaccMoTpuM mpumepbl, Ha KOTOPBIX MOKaKEM HE TOJBKO MPHUHITUI MPUMEHEHUS
METO/Ia, HO ¥l NOPs00K 0hopMaeHUs PEIIeHNUS.

OOpa3ubl penieHus 32124

Ipumep 1. Haiitu obuiee peuieHue ypaBHEeHUs
V' + 7y +12y =24x° +16x —15.

Pemienue
1) CocTaBHM XapaKkTEpUCTHUYECKOE YPABHEHUE U HAUJIEM €r0 KOPHH:
k?+7k +12 =0.
~7+./49-48 —7+1
ki, = 5 ==

2) Bammmem ~ oOmee  pemieHue  COOTBETCTBYIOIIETO  OJHOPOIHOTO

X 1 Cefr

nuddepeHIransHoro ypasaeHus mo dpopmyne Y =C,e
Yo =C - +C,-e™*

3) 3amumem hopMyiy, O KOTOPOH CeTyeT NCKaTh YaCTHOE PelIeHne Y, JaHHOTO

ypaBHeHust. Jljis 95TOr0 CpaBHHM IPaByO 4acTh ypasHeHus f(X)= 24x% +16x—15 ¢

OOIIMM BUJIOM MPABOU YACTH:
f(x)=e"*-P,(x)
24x? +16x —15 — MHOrOUNEH BTOpPO# cTenenn ¢ koddurmentamu 24; 16; —15.

X
B nannOM citydae nokaszarensbHas pynkous €77 =1, 1. e. a =0. Tak kak « =0 He
COBINAJAaCT HU C OJAHUM M3 KOpPHEH  XapaKTEPUCTHUYECKOTO  YpPaBHEHUS

(kl =-3, k,= —4) , YaCTHOE peIlIeHrEe HYKHO MCKaTh B BUJE Y, = Ax? +Bx +C.

Q, (X) = Ax®* + Bx+C — MmHOroueH BTropoii crenenu (N =2), HeusBecTHBIE
(neonpenencHubie) Kodhduuuentsl A, B, C  3TOro MHOro4IeHa HYXXHO HaNTH,
TIOZICTAaBMB BBIpOKEHHS Y, , yq', yq" B JIAaHHOE ypaBHEHHUE.

4) 3anuwemM VY, , yq', yq" CTOJIOMKOM:

12 |y, = AX* + Bx+C;
7 |y, =2Ax+B;
1|y, =2A



CneBa ykazanbl kKod(pdummentsl 12, 7, 1, Ha KOTOpBIE CIEAYEeT YMHOXHTb

Yor Yo Yo 4TOOBI TIOJTyYUTh JICBYIO JacTh ypaBHCHHS

y'+7y +12y=24x* +16x—15. B nepoii wactu MOJIyYUM MHOTOWICH BTOPOM

CTEIIEHH C HEOMpeACICHHBIMU KOA(DPHUIIMEHTAaMU, KOTOPBIM JIOJDKEH OBITh paBEH
JaHHOMY MHOTOWIECHY BTOPOM CTETIEHH B MIpaBoil yacTu. J[Ba MHOTOUIEHA OYIyT paBHBI
TOTJ]a U TOJBKO TOTA, KOTJa paBHBI KOA((UIIMEHTHI MPU OJMHAKOBBIX CTEMEHSX X.
3anuiieM CTOJOMKOM MOJTYyYEHHbIE YPABHEHMUS:

x? | 12A = 24:
x' | 14A+12B =16:
x° | 2A+7B +12C = -15.

Nmeem cuctemy Tpex ypaBHEHHH C TpeMs HEM3BECTHBIMU K03 uinentamu 4, B,
C.

Pemus ee, naiinem A=2, B=-1 C=-1.
YactHoe pemenne: Y, = 2X° —X—1.

5) OGiee pelieHrue JAHHOTO YPaBHEHUS:

Y=Yo+ VY.,
W
y=Ce ¥ +Cre™™ +2x* —x-1.

Ipumep 2. Haiit o6mee pemenne ypasaerns Y + Y —2y =3e”,

Pemienue
1) CocTaBHM XapaKTEpUCTHUECKOE YPABHEHUE U HAUJIEM €r0 KOPHHU:
k?+k—-2=0, k,=-2, k,=1.
2) Bammmem ~ oOmee  pemieHue  COOTBETCTBYIOIIETO  OJHOPOIHOTO
kqx kox ,

nuddepenimansHoro ypasuenus mo popmyiae Yy =Ce™" +C,e™"
Yo = G + C,e%,
3)CpaBHuUM MpaBylo 4acTh AAHHOTO AU PEepeHIINAIBHOTO ypaBHEHUS f(X) =3e”
C f(X) =e”*. P, (X) OrmernM, uto o =1 COBIIAZIa€T C OJHUM KOpPHEM
XapaKTEPUCTUUYECKOTO YPaBHEHUS; MHOTOUYIEH — YUCIO 3 — HYJIEBOW CTEIEHH, T. €.

n=0. ITo3ToMy 4acTHOE pelienue Y, cileayerT uckath B Buze Y, = A-e” - X.
4) 3anuiiem
—2 ]y, =A¢e"-x,
1|y, =Ae"+Ae*x,
1]y, =Ae+Ae*+Ae"x
[ToncraBuB BeIpakeHus VY, , yq', yq" C YKa3aHHBIMHU K03(dHIMeHTaMH B TaHHOE
mudpepeHnabHOE YpaBHEHUE, TTOTYyUYUM
2A- e+ A-e* - x+A-eX+A-e¥-x=2A-e" - x=3e",
17001



3A-e”" =3¢,
orkyma A=1. YactHoe pemenue: Y, = X-€”.
5) UckoMoe obiee pelieHre JTaHHOTO YPaBHEHUS:
y=C,-e*+C,-e* +x-e*.
Mpumep 3. Haiit o6mee pemenue ypasaeHns Yy — Y =X-€ .

Pemenue
1) CocTtaBuM XapaKTEPUCTUUECKOE YPABHEHHE U HAMJIEM €ro KOpHHU:

k?-1=0; k, =—1; k, =1.
2)  3anumeMm ~ o0miee  pelieHue  COOTBETCTBYIOIIETO  OJHOPOJHOTO

klx + Czekzx

nuddepeHnnansHOro ypasaenus mo gopmyie Y =Ce

yo :Cl 'e_X +C2 'ex.
3)CpaBHUM IIPaByIo yacTh ganHoro ypaserus f(X)=x-e7* ¢ f(x)=e**-P,(x)
OtmeuaeM, 9T0 @ = —1 coBmagaeT ¢ OJTHUM KOPHEM XapaKTePHUCTUUECKOTO YPaBHECHHUS
u MHorousieH x crerienn N =1. [ToaToMy yacTHOE pelieHne cieayeT UCKaTh B BUJIE

y, =(Ax+B)-x-e”%.
4) Tak kak TpeOyercs Haltu VY,, yq', yq", yaoOHee 3amucath Y, B BHJE
y, = (Ax2 + Bx)- e,
3anumem VY, , y,t', y,t" CTOJIOMKOM:
~1] y, =(Ax? +Bx)-e™,
0 | vy, =(2Ax+B)-e —(Ax? +Bx)-e ™,
1| y =2Ae”—(2Ax+B)-e* —(2Ax+B)-e* +(Ax? + Bx)-e %,
T10JICTABMM BBIDOKCHHS Y,, Y, C YKA3aHHBIMH KOO()(QHIHMCHTAMH B JAHHOE
ypaBHeH#ue. [lomydnmM paBeHCTBO

2A-e7 —2(2Ax +B)-e 7 + (Ax? + Bx)-e ¥ — (AX? + Bx)-e * = x-e*.
Pasnenum ypasHenue Ha € « #0 u ympocTuM:
2A—2(2Ax+B)=x,
2A—-4AXx-2B = x.
—4A=1; A=-1/4
2A-2B =0, B=-1/4.

Xl

O
YacrtHoe peuienue: Y, = 4 (X2 + X)- e .
5)O01ee pemenne nudpepeHanbHOrO ypaBHEHUS:
y=C,-e X +C, e —%(x2 + x)-e‘x.

Ipumep 4. Pemuts ypasuenue YY" + 3y’ + 2y =4sin 3x + 2c0s 3X.
Pemenue



1) CocTaBUM XapaKTEpUCTUUECKOE YPABHEHHE U HAWIEM €r0 KOPHU:
k?+3k+2=0;
-3+4/9-8 -3#1
k1,2 = = .
2 2
2) 3amunieM oOree pelieHue COOTBETCTBYIOIIETO OJTHOPOJTHOTO

X CLeket

nuddepeHImantsHOro ypasuenus mo popmyie y =Ce
Yo =C,- e +C, e
3) CpaBHUM TMpaByld 4YacThb ypaBHEHUS f (X) =4s5in3x+2c0s3X ¢
f(x)=M -cos fx+ N -sin fx.3nece M =2, N=4 a=0, B=3. Tak kax uncia
+ S = 231 He ABIAIOTCSA KOPHIMHU XapaKTEPUCTUIECKOTO YPABHEHUS, YACTHOE PEIICHHE
CIeayeT uckath B Buge Y, = A-C0S3X+ B-sin 3x.
4) Haiinem yq', yq" U 3aMUIIEeM CTOJIOMKOM
2 |y,=A-cos 3x+ B -sin 3x,
3|y, =—3A-sin 3x+3B-cos3x,
1|y, =-9Acos3x—9B-sin 3x.

[loacTaBuB 3TH BhIpakeHUs B JaHHOE AU ((depeHInaIbHOe YpaBHEHUE, OTYyUYUM
—9A-cos X—9B-sin 3x—9A-sin 3Xx+9B-cos3x+2A-cos 3x+ 2B -sin 3x =

=4sin 3x+ 2c0s 3X uiu
sin 3x-(—7B —9A)+cos 3x-(—7A+9B) = 4sin 3x+2cos 3x.

[TpupaBarBaeM ko3 ummeHTs mpu SiN 3X ¥ COS 3X B JICBOW M MTPABOM 4aCTIX
YPaBHEHHS, ITOJYYUM CUCTEMY YPaBHCHUN

sin 3x | —7TB-9A=4;
cos 3X | —7TA+9B = 2,}
__>. _ 1
=13’ =1

YacTtHoe pemenue: Y, = —% COS 3X — Esm 3X.

5) OO1ee pemieHue 1aHHOTO MU hepeHINATBHOTO YPaBHEHUS:
y=C,-e *+C,-e % ~> cox 3x—%sin 3X.

Ilpumep 5. Pemnts ypaBuenue Y' + 2y’ +5y =2C0S X.

Pemenue
1) CocTaBUM XapaKTEpUCTUUECKOE YPABHEHHUE U HAWJIEM €r0 KOPHU:

k?+2k+5=0:

:_Zixém:—zzﬂ' =-1+2i(a=-1 b=2)

2)I1o dhopmyine (2.16) obmum pernieHueM Oyaer

kl, 2




Yo =€ % -(C,-cos 2x+C, -sin 2x).
3)CpaBHUM IPaBYIO 4acThb ypaBHEHHUS f(x)=2cos x C
f(x)=M -cos fx+N-sin g
Baece M =2, N=0; f=1. Yucma =*fi=+i He SABIAIOTCI KOPHIMH

XaAPaKTCPUCTHUICCKOI'O YPABHCHUAA. YacrtHOe peICHUC CJICAYCT UCKATb B BUJIC
y, =A-Cc0s x+ B-sin x.

4) 3anuiiem
5| vy, =Acos x+Bsin x,

2 | y, =—Asinx + Bcos x,
1|y, =—Acos x—Bsin x.

IloncraBus Y, yq', yq" B YpaBHCHUE, IOJIyYUM
— Acos X—Bsin x—2Asin X+ 2Bcos x+5Acos Xx+5Bsin X =2co0s X,

wim Sin X- (4B —2A)+cos x- (4A+2B) = 2cos x.

3agaum 1 HHAMBUAYAJbHBIX 32IaHUH

Haiitu oOmiee pernieHue HEOAHOPOJHOTO JHUHEHWHOTO JudQepeHIInaIbHOTO
ypaBHEHUSI, UCIIOIB3YSI METOJT Moa00pa KOA(DPUIIMEHTOB YAaCTHOTO pelICHUs (METO
HEONpeaeNeHHbIX KO3 (OUIIMEHTOB)

3.1. y”—3y’+2y=(x2+x)-e3x. 3.2. y' -4y +4y=x-e*.

3.3. y'+6y +34y=5x-e, 3.4. 9y"+24y' +16y =-5x.-e>*,
35 y'+2y'+2y=1+x. 36. y' -3y +2y=x-¢€".
3.7. y'=3y' +2y=10-e7*, 38. Yy -2y +y=x°,

3.9. y'+6y' +34y=5x-e %, 310. y'+y' =3-e*+2x,
3.11. y —4y +4y=—e"*sin6x.  3.12.y +2y = —2e* (sinx+cosx).

3.13. y'+y —2y=x°-e* 3.14.y +Y =2c0s7x+3sin7x.

315. Y -y =x+2. 3.16. Y +2y +5y=—sin2x.
3.17.y"+6Yy +34y =5x° 3.18.y —4y +8y =e*(5sin X —3cos ).
319.y +2y +y=x*+x—-1. 3.20. y +2y =e*(sin X+ CcosXx).
3.21.y -y =2x+3. 3.22. y —4y +4y =e**sin 3x

3.23.y +6y +13y=e*cos4x. 3.24.3y +y =6x-1.
3.25. y" —6Y +9y = x* + 2x.



